



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ВСЕРОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ЮСТИЦИИ (РПА МИНЮСТА РОССИИ)»

ОЛИМПИАДА ВГУЮ (РПА Минюста России)

«В мир права»

2019-2020 учебный год

История

8 класс

*Штм-32*  
(шифр)

*ЧЕРЕПАНОВ Михаил Павлович*  
(Ф.И. О.)

*МБОУ "ГЮЛ №86"*  
(Наименование учебного заведения)

*г. Углевск*  
(Место жительства: город, поселок, село)

*Углевский институт (Ф) ВГУЮ (РПА Минюста России)*  
(Региональная площадка)

*+79821167090 Саша 2034 @mail.com*  
(телефон, адрес электронной почты)

*[Подпись]*  
(личная подпись участника)

*[Подпись]*  
(подпись члена Жюри)

Задания заключительного этапа олимпиады ВГУЮ

(РПА Минюста России)

«В мир права»

Мож. 32  
(шифр)

Задание 1

Объясните содержание следующих старинных терминов:

Русское море, чело, сагайдак, кулеврина, плинфа, рало, немец, ясак, жушак, ушкуйник, детинец, вервь, алтын, гривна

Русское море - Средиземное море (конец пути из Европы в Азию).  
Чело - (старославянская) мера.

Сагайдак - полукруглый щит (парус) Сибири преимущественно пушечный.

Немец-инструмент в Босна, первый как появился в Москве в "Немецкой слободе". Вервь - территориальный <sup>(административный)</sup> деление у славян (всеребье). Гривна - денежная единица в Киевской Руси в виде золотого или серебряного слитка.

В настоящее время денежная единица Украины. Гривна - десять копеек (с латинским словом десять). Жушак - раса, к старым "мурманкам" добавили кличку или рубашку.

Детинец - крепость, которая находилась в центре.

Сабляк - это поимка камельских рыбешек.

Ушкуйник - это то парусная судна.

Плинфа - поле, которое возделывали.

Кулеврина - музыкальный инструмент.

Кулеврина

## Задание 2

Ниже приводятся выдержки из различных документов, воспоминаний, писем, иногда по-разному характеризующие одно и то же событие. В каждом задании, несмотря на наличие сразу нескольких документов, говорится только об одном событии. Постарайтесь определить, о каком именно событии прошлого идет речь.

«И того же лета осенью мужик Строганов атаману с товарищи честь воздаде и на подъем на службу...всякими запасы, пушками, пищалями, порохом, свинцом... и отпустил из Камы реки на правую руку к степи Уткою рекою».

«Божиею милостью атаман с товарищами... царя и ратных его люди конницы воеводы его, мурзы Канцеляя не допустил и многих людей огненным боем побил... Царь же, видя силу свою людей множество побитых, убежал в любимое село свое, от Тоболска расстоянием 20 поприщ...  
...Атаман же уделных его бояр и княжцов, и подданных его и ясачным взятием под царское величество в подданство побрал и ясак взял...»

В этом тексте говорится о походе Ермака на Сибирь, т.к. именно на деньги курьер Строгановых был организована этот поход. Ермак со своим казачьим отрядом с войском Якова Кузьмина (потомки чингизидов). Русские войска держали вместе конницу и обр-тими вражеское войско в лесов в степи. Все предвз набравшие они вошли в степи Сибирского Татарства, и обложивши жителей Ясак. Потом по тексту А. Я. Тихонова „И князь Серебрянский“ Иван Кольцо отправился к царю Ивану Грозному, чтобы тот приказал больше выдать.

### Задание 3

В предложенном ниже тексте содержатся намеренные ошибки. Найдите их и восстановите историческую деятельность прошлого.

На государевой службе.

Лето 1557 года. Нижегородский помещик Гаврила Гаврилыч Гаврилов собирается на государеву службу. Жена уложила уже чистые рубахи, пироги с мясом и яблоками, конверты для писем домой.

Сам Гаврила Гаврилыч наточил уже свою верную саблю, оттер ржавчину с колец кольчуги и теперь тщательно чистит старую, выдавшую виды пицаль – постоянную спутницу в боевых походах. Плачет жена: - «На кого меня покидаешь, горемычную? Аль не мог у дьяка отпроситься?» Мрачно смотрит Гаврила Гаврилыч: - «Сама ведаешь, на службу не пойдешь – поместье отнимут. Да и царь наш Иван Васильевич, ох, как грозен! Не дай Бог, пошлет опричников – мигом на том свете окажешься. Да и в Сибирь сошлет – все худо.» Сынишка прибежал, просится: - «Возьми меня с собой на войну!

- Нет, сынок, тебе только шестнадцать, на поспел ты еще на службу, походи еще годок в недорослях».

*В тексте указаны неверные названия опричников (1565-1572)  
+ в то время её ещё не было. Так же в Сибирь в  
+ то время ещё не собирали. В то время не было  
покажи «персы» и они не здриса им пойти  
вместе с царем. В то время Иван Васильевич не  
был ещё грозным. В 1557 году Гусеве упротва  
не с кем быть не было (Казанские приселенцы  
в 1552, Копражные (1554-1556)). Так же сами купцы*

№ 32  
(шифр)

замечать на деревни или коньё. Плещинь не может  
быть сдвинута -- воть она не так дёвно появилась  
на Руси.

#### Задание 4

Кто на Ваш взгляд, победил бы в российском конкурсе «Человек века», если бы такой конкурс провели по итогам XVI-XVII столетий?

В своем ответе можете использовать как предложенные критерии так и свои.

1. Просвещенность, образованность данного лица.
2. Решительность и настойчивость в достижении своих целей.
3. Значение его деятельности для дальнейшего развития страны.
4. Его роль в повышении международного авторитета России.

Мне кажется человеком XVI-XVII столетий  
можно назвать Ивана (IV) Васильевича. Это очень  
известная личность. Он родился в 1530 году.  
В честь этого чудесного события «Великий  
Юрий (III) построил церковь «Вознесения» в селе  
Козьминском. Первый император русский жил  
на Руси. В 1533 году отец Ивана не смог,  
желавший при ней отца из шата Елена  
Глинская, которая позже отправилась. Детство  
этого князя было не очень хорошим, бере  
постоянно развратили свои что-то (интерес  
мать для борьбы друг с другом). С детства он  
стал задрожившим и неспокойным, учил неволею,  
что думалось ему урвать себе. В 1544 году

Иван этот третий пошел и принял титул царя.  
Австрия России враг. В 1550 он создал  
первый Земский собор (1550) (1550) и создал  
судебник. Вместе со своим окружением (царскими  
друзьями) он Иван (IV) захватывает казанские земли,  
Астраханские земли, но его видения переходят  
часть Сибири. Его называют царем-реформатором.  
Создал в результате войны (с турками),  
поместная система, указы и земские грамоты.  
До своей смерти своим близким ему людям  
он Иван (IV) раздал раздал (статусом  
владельцам). Создал себе опричнину (1565-1572)  
уезжает в Александровскую слободу об этом подроб-  
нее можно узнать в произведении "Князь (средневековый)".  
В 1557 году царь пишет "Ливонскую войну",  
в которой много ему случается царя,  
но война оказывается неудачной. Петр Топтыгин  
и сын проигрывает в 1584 году эту войну.  
Иван Васильевич не оставил после себя, "дело-  
слова" наследника, что в стране приведет  
к смуте. Такими образом можно разделить  
продвижение. Это продвижение по две части: Бюстидице  
Бюстидице и Бюстидице. Продвижение 30  
перриарий. А второй этап: Бюстидице, продвижение  
Ливонская война, опричнина и продвижение во  
всем изметы.